

## ДИССЕРТАЦИОННЫЙ СОВЕТ 72.2.020.04 РАСШИРЯЕТ ГЕОГРАФИЮ СОИСКАТЕЛЕЙ

### SCIENTIFIC ACTIVITY OF THE DISSERTATION COUNCIL 72.2.020.04 EXPANDS THE GEOGRAPHY OF APPLICANTS

Важным показателем научной деятельности современных университетов считается наличие диссертационных советов, эффективность работы которых определяется как активной и результативной научной деятельностью членов совета, так и качеством проводимых защит. На базе Государственного университета просвещения успешно функционируют 8 диссертационных советов по различным научным специальностям.

Одним из старейших советов вуза по праву можно назвать диссертационный совет 72.2.020.04, созданный более полувека назад и по сегодняшний день работающий на факультете романо-германских языков Государственного университета просвещения. Совет проводит защиты докторских и кандидатских диссертаций по научной специальности: 5.9.6 – Языки народов зарубежных стран (германские языки; романские языки).

Около 50 лет совет возглавляла доктор филологических наук, профессор, Заслуженный деятель науки РФ Наталия Михайловна Васильева, под руководством которой было защищено более 70 диссертаций, включая 4 докторских. Начиная с 2020 г. совет успешно работает под руководством доктора филологических наук, профессора, Почётного работника высшего профессионального образования РФ Левченко Марины Николаевны. Членами совета сегодня являются такие известные ученые в области германских и романских языков, как доктора филологических наук, профессора И. Г. Жирова, И. В. Скуратов, Н. Г. Епифанцева, А. Е. Гусева, А. В. Аверина, Е. И. Бойчук, Е. В. Бирюкова, Г. В. Овчинникова, а

также молодые исследователи, доктора филологических наук А. А. Боронин, А. А. Балута, А. Ю. Соколова.

В 2024 г. в диссертационный совет были представлены и успешно защищены шесть кандидатских диссертаций. Примечательно, что с каждым годом география представленных к защите исследований расширяется, что, несомненно, свидетельствует об известности совета в научных кругах. В 2024 г. в совет обратились соискатели из таких городов, как Томск, Иваново, Набережные Челны, Елабуга и, конечно, Москва.

Тематика представленных диссертаций достойна особого внимания, так как отражает широкий спектр актуальных проблем по германским языкам, в частности немецкому и английскому. Диссертанты традиционно проявляли научный интерес к исследованиям в области лексикологии, в первую очередь терминологии и социолингвистики.

Так, диссертация «Экспликация ресурсами языка гендерных стереотипов о женщине в современных немецких анекдотах» была представлена внешним соискателем А. С. Уховой, преподавателем Института профессионального развития ФГБОУ ВО «Ивановский государственный университет». Научным руководителем по данной работе выступила д. филол. н., профессор Бабаева Раиса Ивановна. Автором работы проведено глубокое исследование языковых средств, отражающих гендерные стереотипы в немецких феминных анекдотах. Несомненным достоинством работы является выявление феминных номинаций и соответствующих им лингвокультур-

ных типажей, характерных для немецкой смеховой культуры.

Новая полоса изысканий в области терминологии представлена в диссертации «Особенности терминологий новых наук (на материале английской терминологии перфузиологии)» соискателя А. Ю. Балашовой, учителя английского языка в ГБОУ школа 1981 г. Москвы. Работа выполнена в ФГАОУ ВО «Государственный университет просвещения» под чутким руководством д. филол. н., профессора Сорокиной Эльвиры Анатольевны, специалиста в области терминологии. В диссертации представлен лингвистический анализ этимологии, формы и семантики терминов в предметной области «Перфузиология» с целью выявления главных механизмов и способов формирования её семиотико-терминологической основы.

К области стилистических исследований можно отнести диссертацию «Формы и функции гендиадиса в английском языке» внешнего соискателя А. В. Макаровских, преподавателя ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский Томский политехнический университет». Научным руководителем выступил д. филол. н., профессор Кобенко Юрий Викторович. Диссертация посвящена исследованию структурно-системных и функциональных особенностей гендиадиса в системе английского языка в диахроническом и синхроническом аспектах. Несомненным достоинством работы является корпус гендиадисных единиц, составленный в соответствии с разработанными автором критериями отбора.

В русле грамматических и дискурсивных исследований выполнена работа соискателя О. Ф. Серебровой, преподавателя ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы». Исследование на тему «Функции дискурсивных маркеров в текстах различных функциональных стилей (на материале немецкого языка)» было проведено под руководством д. филол. н.,

профессора Авериной Анны Викторовны в ФГАОУ ВО «Государственный университет просвещения». Автору удалось представить немецкие дискурсивные маркеры как дифференцированный класс слов, раскрыв их роль в реализации речевых стратегий и описав функции в текстах различных функциональных стилей.

Изучением грамматической категории модальности занимается И. А. Щербакова, преподаватель Елабужского института ФГАОУ ВО «Казанский (Приволжский) федеральный университет» под руководством д. филол. н., доцента Шакировой Резеды Дильшатовны. Диссертация «Модальность достоверности в реализации коммуникативных стратегий (на материале английского языка)» была выполнена в ФГАОУ ВО «Государственный университет просвещения». Исследование направлено на выявление специфики модальности достоверности с точки зрения её участия в реализации коммуникативных стратегий информирования, убеждения, утешения, обмана и репрезентирующих их тактик на материале английского языка.

Актуальными остаются исследования и в области лингвистики текста. Исследование на тему «Лингвистические аспекты языковой личности нарратора (на материале английского языка)» выполнено А. М. Кузнецовой, соискателем из г. Набережные Челны, под руководством д. филол. н., доцента Асратян Зои Дмитриевны в стенах ФГАОУ ВО «Государственный университет просвещения». Диссертация посвящена исследованию лингвистических аспектов художественного дискурса, выявлению его модальных составляющих через лингвистические характеристики нарратора. В работе изучаются аспекты надёжности / ненадёжности нарратора, языковые проявления гендерных признаков, а также рассматривается роль языковой личности нарратора в передаче концептуальной информации художественного произведения.

Защищённые диссертации имеют несомненную практическую ценность. Их результаты будут полезны не только лингвистам, но и специалистам смежных гуманитарных направлений: журналистам, психологам, социологам, рекламодателям и др. Благодаря актуальной тематике и высокому уровню выполнения исследования вызвали живой интерес членов совета – все защиты сопровождались большим количеством вопросов и глубокими научными дискуссиями.

В качестве ведущей организации диссертации рецензировали ФГБОУ ВО «Пензенский государственный университет», ФГБОУ ВО «Московский педагогический государственный университет», ФГБОУ ВО «Кемеровский государственный университет», ФГАОУ ВО «Московский государственный институт международных отношений (университет) Министерства иностранных дел Российской Федерации» и ФГБОУ ВО «Ивановский государственный университет».

Первыми оппонентами по защищаемым диссертациям выступили ведущие специалисты по германским языкам – доктор филологических наук, профессора В. И. Карасик (ФГБОУ ВО «Государственный институт русского языка имени А. С. Пушкина»), А. М. Амаатов (ФГАОУ ВО «Белгородский государственный национальный исследовательский университет»), В. А. Иконникова (ФГАОУ ВО «Московский государственный институт международных отношений (университет) Министерства иностранных дел Российской Федерации»), Е. А. Никули-

на (ФГБОУ ВО «Московский педагогический государственный университет»), Е. А. Огнева (ФГАОУ ВО «Белгородский государственный национальный исследовательский университет»), И. А. Шипова (ФГБОУ ВО «Московский педагогический государственный университет»), вторыми оппонентами – кандидаты филологических наук, доценты Е. П. Попова (ФГБОУ ВО «Российский государственный университет правосудия»), С. В. Мухин (ФГАОУ ВО «Московский государственный институт международных отношений (университет) Министерства иностранных дел Российской Федерации»), М. В. Томская (ФГБОУ ВО «Московский государственный лингвистический университет»), Л. Е. Беляева (ФГАОУ ВО «Российский университет транспорта»), В. Д. Иванов (ФГБОУ ВО «Национальный исследовательский университет «МЭИ»)

На 2025 г. в диссертационном совете 72.2.020.04 уже запланированы защиты соискателей из разных регионов России, в том числе работы выпускников аспирантуры факультета романо-германских языков Государственного университета просвещения. Качество и высокий уровень проводимых выпускниками исследований во многом определяется наличием в университете научных школ по германским и романским языкам.

Ждём новых интересных и актуальных исследований в области германских и романских языков для защиты в диссертационном совете 72.2.020.04 при Государственном университете просвещения.

*Левченко Марина Николаевна*, доктор филологических наук, профессор, заведующий кафедрой германской и романской филологии Государственного университета просвещения, председатель диссертационного совета 72.2.020.04;

*Первак Татьяна Владимировна*, кандидат филологических наук, доцент, доцент кафедры германской и романской филологии Государственного университета просвещения, учёный секретарь диссертационного совета 72.2.020.04;